



回歸自然 山中的「薔薇」

2008-11-23 記者 林麗珊 報導

每天忙忙碌碌地渡過，刻板的生活日復一日，為讀書而讀書，為工作而工作，為做而做，到底有沒有認真想過，活著是為了什麼？台北生活緊張，加上大女兒不幸在車禍中喪生。蔡薔薇不禁慨嘆著說：「人到底在追求什麼？」於是跟原住民丈夫徐進明考慮了五年才決定搬回山上，在祖先留下的田種植有機蔬菜，成立薔薇農場，實現自給自足，回歸大自然的理念，在這塊土地上過著簡單純樸的生活。

思考人生目的 最終回歸自然

蔡薔薇是閩南人，從小住在彰化鄉下，由於家裡重男輕女，她國小畢業後就要出去台北工作，貼補家計，就在一家做pc板的公司，她認識了現在的丈夫徐進明。一開始只把對方當作是工作的夥伴，但「這真的是緣份」，蔡薔薇有點不好意思的說。在公司相處兩年，彼此間產生了感情，最後決定跟對方白頭偕老，還生了兩個女兒。婚後兩人還是繼續工作，直到民國八十一年五月長女車禍過世，她開始思索人到底在追求什麼，並且跟丈夫萌生搬到山上居住的念頭。



徐家合力在施肥。圖／林麗珊攝影

是他們夫妻倆只顧埋首工作，沒有好好照顧小孩所造成的。搬回山上，因為空氣狀況好，身體變得比較健康，「剛搬回來的時候，一個禮拜有一台車經過就覺得開心了。」蔡薔薇笑道。而且住在山上可以花比較多的時間看護小孩，讓孩子們可以過一個不是只有唸書跟吃快餐的童年。民國八十五年，蔡薔薇跟丈夫鼓起勇氣，帶著女兒跟小兒子，以及三萬塊的積蓄回到新竹縣五峰鄉上坪溪的祖地開始新生活。

部落生活 從零開始

回到部落，蔡薔薇跟丈夫以為種些蔬菜來填飽肚子，日子能過就好，然而種菜卻沒有他們想像中的簡單，這兩位農業的門外漢連菜苗在哪裡找都不知道，更何況是種菜：於是丈夫就參加竹林的蔬菜班，利用時間到對面山頭的桃園農業改良場五峰分場學習。在機緣下認識課堂的講師徐華盛，他詢問班上有誰願意種有機蔬菜，蔡薔薇的丈夫之前就聽過有機蔬菜這個名詞，因此對此大感興趣，徐華盛下課後就去他們家視察，看到如此肥沃的農田，徐華盛鼓勵他們努力去做，並說只要他們肯做，他會負責幫他們找門路。雖然知道自己擁有一塊好地，但是種植有機蔬菜需要一大筆開銷，肥料、機器都要買，身上連一萬塊都沒有的蔡薔薇，不知道該如何是好。幸好後來認識了中盤商陳姐，她說只要他們願意做，錢不是問題。看到肥料一車車的運來，蔡薔薇覺得既然有人願意幫助他們，就得努力去做。

雖然遇到熱心人士解決了資金的問題，但是天災跟蟲害也是種菜的天敵。民國八十六年七月，颱風來襲，第一批農作物因此化為烏有。過了一段時間，蔡薔薇重新下苗，縱使他們很努力除蟲，也都於事無補，因為害蟲迅速繁殖，一個晚上就把幼苗吃光。民國八十六年十一月，在多番打擊下，蔡薔薇跟丈夫決定作最後的嘗試，如果這一次再不成功就會轉型，以傳統的農耕方式種菜就好。終於皇天不負有心人，當季的農作物很健康的生長，加上陳姐的幫助，慈心基金會決定要全力保存這塊土地，並且跟蔡薔薇夫婦承諾，會買下他們種出來的蔬菜，並叫他們不用擔心金錢方面的問題，蔡薔薇



媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

感慨的說：「那一年唯一的收入，就是慈心的兩萬七千多元。」慈心基金會雪中送炭，令蔡薔薇夫婦覺得很溫暖，她說：「他們在平常也會打電話來關心我們的情況，詢問有什麼困難的地方或是缺乏什麼物資；颱風天接到他們的關懷，真的令我們很感動。」慢慢地，薔薇農場開始有了穩定的收入，蔡薔薇夫妻們也慢慢熬過來。

「到現在我都不敢看小朋友小時候的照片。」蔡薔薇帶著歉疚說。回到部落以後，子女在學校上課也會被欺負跟排斥，同學們更威脅要用錢交換友誼，她說：「女兒真的拿一千塊回去學校，後來被老師發現我才知道。」蔡薔薇覺得這一切都是自己的問題，因為剛回山上的時候，正在農業摸索期，她跟丈夫都沒有注意孩子們的功課，也沒有特別注意他們的生活，而且小孩子每天清晨就得跟著媽媽去田裡工作，她因此對他們感到愧疚、難過跟心酸。問到她怎麼教育小孩子，蔡薔薇表示，「爸爸媽媽不一定很嚴厲，要把小孩當作是朋友。」而且她認為小孩子的思想觀念都是父母親給予的，有正確的觀念，小孩自然會學好，蔡薔薇悄悄地說：「他（丈夫徐進明）會覺得原住民為什麼一定要一天到晚喝酒？不好好為小孩的未來著想，作一個好的榜樣。」幸好小孩們都很懂事，沒有做出令父母擔心的事，這是她感到最恩惠的地方。

交通大學山地文化服務團的團員都會稱蔡薔薇為徐媽媽，因為他們暑假出隊時會住在她家，她就像大家的媽媽一樣照顧他們。而且她是個熱情、開朗活潑的人，看著這個堅強的外殼，不難想像當初的她是怎么撐過來的，然而她都沒有抱怨上天對她不公平，只會繼續把歡樂帶給身邊的人。她，就是蔡薔薇。大家都不知道徐媽媽的真實姓名，環顧農場，只有綿延的山海跟茂密的有機蔬菜，令人不禁想問：為什麼這裡會叫薔薇農場？訪問結束時突然想起，自己還不知道徐媽媽的名字，她笑著說：「我叫蔡薔薇。」看著這朵盛放的「薔薇」，心情豁然開朗。



暑假出隊時的大合照。圖中紅色衣服者為蔡薔薇。圖／林麗珊攝影。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP